



全县工业经济大会。



商河县工业和信息化局进行党史学习教育。

商河县工业和信息化局深耕“工业强县”战略 奋力奏响工业经济发展强音

聚焦新商河 18家县直单位蹲点报告

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 袁本腾

通讯员 范丽萍 寇晓霞

深化党史学习教育 注入干事创业动能

深入推进自主研读贯穿、集中研讨深度、现场教育体验、专题党课带动等“四学”模式强化学习,创新学习载体,注重学习实效,全体党员以主讲人的身份,依托PPT载体,讲授“声动讲党课,力行学党史”专题党史党课,推动学用结合,夯实全局党员干部干事创业根基。

为实现线上线下沉浸式、立体化的党史学习平台,商河县工业和信息化局结合“双报到”社区实际需要,共同为许商街道明辉社区打造一个“党史学习图书角”,开辟红色学习新阵地,营造了浓厚的学习氛围。

评比确定局办公室、产业发展科2个科室为“党员示范岗”先进科室。通过评先树优,营造学习先进、争做先锋的浓厚氛围,充分发挥党组织的战斗堡垒作用,共产党员的先锋模范作用,让广大党员在“比、学、赶、帮、超”中推动工作向前发展。

坚持“以我为群众办实事”为重点,深入践行“我为工业发展做贡献”主题实践活动,以营造发展氛围、强化对上争取、提供优质服务为手段,围绕企业发展瓶颈和实际困难,高效开展专家现场授课、企业座谈会、搭建产销对接平台等各类涉企服务活动,把实事办进企业心坎里,不断创优发展环境,聚力推进企业转型升级步伐,切实激发企业“新活力”。

强化政策落实 助力工业经济加速跑

为坚定不移推动工业强县战略向纵深迈进,筑牢商河实体经济根基,对标工业强市实施意见,制定出台了“加快建设工业强县的14条意见”和“工业强县18条政策措施”,导向鲜明、目标明确、政策有力、措施保障到位,从主导产业集聚、企业发展能级、数字化水平、绿色发展能级等四方面发力,逐年提升工业对全县经济的基础支撑作用。

今年的工业经济大会上,兑现落实“工业强县18条政策措施”,对在工业强县建设工作中表现突出的领先企业和领军企业家

商河县工业和信息化局深入践行“工业立县、工业强县”发展战略,围绕生物医药化工、智能制造与高端装备主导产业,重点培植生物医药、通用航空、绿色建筑、新材料、一二三产融合等30亿产业集群,发挥项目带动、政策促动作用,聚力推进工业强县建设,工业经济保持平稳健康发展,为“十四五”商河工业发展奠定了坚实基础。

自党史学习教育开展以来,商河县工业和信息化局围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求,牵头组建工业强县工作专班,聚焦“再造一个新商河”发展目标,深入践行“我为群众办实事”主题实践活动,取得一定工作成效。

进行了表彰奖励,奖励金额高达3112.05万元,奖励额度创历史新高。“很意外、很满足、很振奋。”这是获奖企业的内心感受,纷纷表示,“党委政府非常重视企业发展、关爱企业家成长,我们将紧跟县委、县政府步伐,创新实干,努力发展,扛起工业强县攻坚战主力军的责任和义务,为商河工业经济高质量快速度可持续发展贡献力量。”为持续发挥政策“指挥棒”作用,推动工业经济高质量发展,在“工业强县18条政策措施”基础上,全面聚焦工业、主导产业,修订出台了《关于加快工业强县建设的若干政策措施》。

为提高工业企业资源集约利用水平,贯彻省市高质量发展要求,建立了工业大数据平台,对工业企业进行综合评价分类、出台差别化政策,正向激励优质企业做大做强,倒逼低效企业转型升级,精准淘汰低端落后产能,合理提高资源综合利用效率,推动资源要素向优质高效领域集中。研究出台《“亩产效益”评价改革实施意见》,成立深化“亩产效益”评价改革工作专班,对全县300多家工业企业实行了分类管理,对A、B类企业优先扶持壮大,C、D类企业倒逼转型升级,已形成三个年度评价结果。

今年以来,商河县工业和信息化局持续聚焦工业经济发展,找准优势,深挖潜力,稳存量促增量,工业经济实现“半年红”。上半年,全县新增规模以上工业企业10家,总数达到148家;规模以上工业总产值累计78.44亿元,增长31.1%,两年平均增长17.3%;规模以上工业增加值累计增长32.6%,高于全市平均增速17.7个百分点,列全市第二位。



商河县工业和信息化局党组副书记 韩春清

推进技改创新 提升企业核心竞争力

商河县工业和信息化局多次赴镇街、经济开发区举办政策解读会、专题培训会,通过强化服务、政策激励等措施,引导企业技改创新,推动企业做大做强。截至目前,推进51个项目进行技改升级,累计完成投资6.5亿元,增幅283.1%。上半年,培育各类做优做强企业30余家,涉及省级技术创新项目、市级“一企一技术”研发中心、绿色工厂、“专精特新”等近10类。企业自主创新能力不断增强,生产效率显著提高,核心竞争力明显提升。

济南华信自动化工程有限公司2010年入驻商河县,2011年正式投产运营,多年来在商河县委、县政府的扶持下稳步发展。走进济南华信自动化工程有限公司的车间,记者就看到排列整齐的中央烟尘净化系统。据华信副总经理黄丽丽介绍,这些净化系统都是为客户“私人定制”的,因为每个企业对于净化系统的要求不一,后期需要和客户进行深入沟通,在技术可支持的情况下最大程度去满足客户的净化需求。此外,该系统还配置有远程监控系统,可以根据配置系统对设备进行远程控制与调试,也可以远程监控系统的运行状态。“自从进行专项技改以后,无论是客户端还是销售端,都节约了很多的人力资源成本。”黄丽丽说道。在没有升级远程监控技术系统之前,客户端设备调试需要专业的技术人员去实地工作,不仅调试周期长,而且也无法及时看到设备的运行情况,售后服务需要庞大的人力去支撑。“我在这儿工作八年了。”在华信下料区工作的杜丽红自豪

地说。刚开始在华信参加工作时,下料工作需要两名固定的工人去抬料管。自从企业进行下料区技术改进以后,杜丽红只需要用手操作机器设备进行下料工作,装卸工作全部由机器独立完成。像下料区的技改,在华信还有很多,比如焊接车间的吸尘机,工人在指定位置进行焊接,吸尘机将焊接废尘直接吸出车间外并有专门的设备进行处理;比如根据客户图纸去进行点焊的焊接机,机器可根据图纸自动点焊,最大程度减少焊接误差,用专业的技术去保质保量。

济南华信自动化工程有限公司通过技术升级与发展,逐步成为一家致力于工艺用气系统及废气治理系统全产业链整体解决方案的国家高新技术企业。

开展信息化建设 加快数字化转型

商河县工业和信息化局以促进先进制造业和新一代信息技术产业高质量发展为主线,引导传统企业转型发展。深入实施工业互联网创新发展工程,发挥示范带动作用,积极推广基于5G、人工智能的工业互联网技术融合应用。开展制造业与互联网融合试点示范,大力推动工业企业和工业设备上云上平台,促进互联网、大数据与制造业深度融合。

目前,商河县拥有省级工业互联网平台示范项目2个,市级工业互联网试点、创新示范项目4个,市级储备项目2个,累计上云企业1600多家;创伟外墙材料等11家企业通过国家两化融合贯标评定,华信自动化等5家被评为山东省两化融合贯标试点企业,德洋特种气体等13家被评为济南市星级上云企业。

在商河县有这样一家公司,它靠“一部手机管工厂”模式从会管管理升级为“慧”管理。“兴艺印刷将自主研发的数字化管理系统嵌入钉钉办公软件中,通过ERP系统与钉钉软件的深度融合,凭借先进运营管理思想+IT技术,实现生产过程的动态管理,基本做到了一部手机管工厂。”兴艺印刷企划总监刘萌萌说道。

兴艺印刷的最终目标是实现大数据平台化,减少人工干预,让生产完全数字化管理。

强化机制保障 优化精准服务

商河工业和信息化局积极发挥职能作用,不断创新服务方式方法。建立“1+4”服务体系,即一个服务大使,政策、诉求、科技、金融四个服务体系,不断增强服务企业的制度化、流程化、系统化。牵头成立商河县企业家协会,设立了智能制造与高端装备、医药化工、装配式建筑、纺织服装、农业农产品、电子商务、商贸服务、印刷包装等8个分会,打造形成企业家协会+多个行业协会的“1+N”产业协同、共享共赢发展模式,多层次多领域激发企业家创新发展的内生动力。实施企业家关爱工程,定期组织企业家培训、健康查体、谈心谈话等活动,营造全社会关注关心关爱企业家的浓厚氛围。

通过企业精准服务,近2年,共帮助企业解决实际困难600余项,帮助企业融资近3亿元,为企业争取政策资金近2亿元;借助企业家协会平台组织辖区内企业开展产销对接会,近百家企参加,近半数企业达成合作;为300名企业家进行健康查体,组织企业培训活动20余次,企业家队伍综合素质得到了明显提高。

山东天润和生物工程有限公司副总经理曹新春说:我们是一家2019年落户商河的新企业,由于拿地、建设等方面资金支出很大,融资是我们的难题,县工信局了解到情况后,积极帮助我们联系银行,通过商河农商行贷款1000万元,但资金还是有缺口,于是工信局又帮助联系济南市融资担保集团进行对接,资金紧缺得到了很大改善。

商河县工业和信息化局将充分发挥好专班牵头作用,深入实施“工业强县”发展战略,坚定不移做大主导产业,强化企业服务和政策供给。以党史学习教育为契机,开展好各项教育活动,进一步坚定全体党员干部理想信念,锤炼党性修养;以工作任务的有效落实,全力拼出商河经济社会高质量快速度可持续发展的新局面,为承接“北起”使命、加快打造省会现代化新城市组团贡献力量。